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En su opinión, ¿cuál considera que es la enfermedad más difícil de 
tratar? 

4 n= 600 

66.5% 

15.7% 

6.0% 

1.9% 

1.3% 

1.2% 

0.9% 

0.8% 

1.5% 

3.6% 

0.6% 

CÁNCER 

DIABETES 

VIH-SIDA 
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*Respuestas 
espontáneas 
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CÁNCER DIABETES VIH-SIDA 
ENFERMEDADES 

CRÓNICO-
DEGENERATIVAS 

OBESIDAD ENFERMEDADES 
NERVIOSAS 

MASCULINO 64.2% 17.3% 8.3% 1.2% 1.1% 0.4% 

FEMENINO 68.6% 14.2% 3.9% 2.5% 1.4% 2.0% Se
xo

 

ENFERMEDADES DEL 
CORAZÓN ALZHEIMER OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 0.2% 0.8% 1.1% 4.5% 0.9% 

FEMENINO 1.4% 0.8% 1.9% 2.7% 0.6% Se
xo

 

n= 600 

*Respuestas espontáneas 

En su opinión, ¿cuál considera que es la enfermedad más difícil de 
tratar? 



6 n= 600 

En una escala del 0 al 10, donde cero es pésimo y 10 excelente, 
dígame, ¿cómo calificaría el sistema de salud en México? 

8.3% 

1.1% 
2.5% 

4.7% 5.8% 

21.0% 

14.6% 

20.0% 

15.3% 

1.9% 2.1% 1.9% 0.8% 

0 PÉSIMO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 EXCELENTE NO SABE NO CONTESTÓ 

0 POCAS  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MUCHAS 
POSIBILIDADES 

NO 
SABE 

NO 
CONTESTÓ PROMEDIO MODA 

MASCULINO 7.6% 0.2% 2.0% 2.9% 9.1% 19.8% 17.4% 21.1% 15.5% 0.9% 1.2% 1.2% 1.1% 5.6 7 

FEMENINO 9.0% 1.9% 3.0% 6.3% 2.8% 22.1% 12.0% 18.9% 15.2% 2.8% 2.9% 2.6% 0.5% 5.5 5 

PROMEDIO 

C. MODAL 

5.5 

5 

43.4% 
53.9% 



7	n=	600	

Se
xo

 

26.2% 

70.0% 

3.3% 

0.5% 

¿Usted considera que las instituciones de salud en México cuentan 
con las instalaciones apropiadas para que los pacientes con 

enfermedades graves lleven un tratamiento adecuado?  

SÍ NO  NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 25.1% 71.4% 3.1% 0.4% 

FEMENINO 27.1% 68.6% 3.4% 0.9% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame ¿cuál 
considera que es la parte más complicada para el tratamiento de 

una persona con una enfermedad grave o terminal?  
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ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO COMER O IR AL BAÑO 
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espontáneas 



De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame ¿cuál 
considera que es la parte más complicada para el tratamiento de 

una persona con una enfermedad grave o terminal?  

9 n= 600 

LOS GASTOS MÉDICOS 
GENERADOS POR LAS 

VISITAS AL HOSPITAL Y LA 
COMPRA DE 

MEDICAMENTOS 

EL DEPENDER DE OTRA 
PERSONA PARA PODER 
REALIZAR ACTIVIDADES 

COTIDIANAS COMO 
COMER O IR AL BAÑO 

LOS EFECTOS 
SECUNDARIOS 

PRESENTADOS POR EL 
TRATAMIENTO 

LOS MALESTARES QUE LA 
ENFERMEDAD LE PROVOCA 

MASCULINO 61.6% 20.7% 5.3% 6.3% 

FEMENINO 60.2% 15.5% 8.9% 7.2% 

Se
xo

 

LA FALTA DE APOYOS OTRA TODAS NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 0.5% 0.8% 1.6% 2.0% 1.2% 

FEMENINO 1.5% 1.2% 2.2% 1.6% 1.7% Se
xo

 

*Respuestas espontáneas 



10	n=	600	

Se
xo

 

28.7% 

65.8% 

4.3% 

1.2% 

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud, una enfermedad en fase 
terminal es aquella que no tiene tratamiento específico curativo o con 

capacidad para retrasar la evolución, lo cual conlleva a la muerte. De acuerdo 
con esta definición,  dígame, ¿usted considera que en México existen apoyos 
médicos y psicológicos para que pacientes y familiares enfrenten de la mejor 

manera posible una enfermedad terminal?  

SÍ NO  NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 27.0% 67.3% 4.6% 1.1% 

FEMENINO 30.2% 64.5% 4.1% 1.2% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



EUTANASIA		2 
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12	n=	600	

Se
xo

 

50.7% 

43.7% 

4.2% 

1.4% 

La eutanasia, consiste en provocar la muerte de un paciente en 
etapa terminal a través de un tratamiento médico. Tomando en 

cuenta esta definición, dígame, ¿usted está a favor o en contra de 
la eutanasia? 

A FAVOR EN CONTRA NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 60.9% 34.3% 2.4% 2.4% 

FEMENINO 41.3% 52.3% 5.9% 0.5% 

A FAVOR 

EN CONTRA 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



¿Por qué está a favor de la eutanasia?*  

13	n=	291	
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4.3% 

PORQUE AYUDA A QUE LOS PACIENTES NO SUFRAN 

PARA EVITAR EL DOLOR DEL ENFERMO 

PORQUE TIENEN DERECHO A MORIR DIGNAMENTE 

PORQUE LA PERSONA TIENE DERECHO A DECIDIR SOBRE SU 
MUERTE 

EVITAR EL SUFRIMIENTO DE LA FAMILIA 

PARA NO PROLONGAR LA ENFERMEDAD 

EVITAR GASTOS 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 

*Esta pregunta sólo se realizó a 
quienes señalaron que están a 

favor de la eutanasia. 



¿Por qué está a favor de la eutanasia?*  

14	n=	291	

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes señalaron que están a favor de la eutanasia. 

PORQUE AYUDA A QUE LOS 
PACIENTES NO SUFRAN 

PARA EVITAR EL DOLOR DEL 
ENFERMO 

PORQUE TIENEN DERECHO 
A MORIR DIGNAMENTE 

PORQUE LA PERSONA TIENE 
DERECHO A DECIDIR SOBRE 

SU MUERTE 

MASCULINO 47.3% 14.8% 11.1% 7.8% 

FEMENINO 43.8% 16.7% 10.7% 9.2% Se
xo

 

EVITAR EL 
SUFRIMIENTO DE 

LA FAMILIA 

PARA NO 
PROLONGAR LA 

ENFERMEDAD 
EVITAR GASTOS OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 4.8% 1.7% 2.9% 1.1% 3.8% 4.7% 

FEMENINO 4.6% 5.9% 2.6% 1.7% 1.2% 3.6% Se
xo

 

*Respuestas espontáneas 



¿Por qué está en contra de la eutanasia?*  

15	n=	271	

29.2% 
11.4% 

7.5% 
6.6% 
6.4% 
6.4% 
6.4% 

3.6% 
3.1% 
2.8% 
2.1% 
1.4% 
1.7% 

8.2% 
3.2% 

PORQUE NADIE PUEDE DECIDIR CUANDO QUITARLE LA VIDA A 
OTRA PERSONA 

SÓLO DIOS PUEDE QUITAR LA VIDA 

LA PERSONA PODRÍA MEJORAR 

VA EN CONTRA DE LA RELIGIÓN 

NO TENEMOS DERECHO A QUITARLE LA VIDA A ALGUIEN MÁS 

EL PACIENTE DEBE MORIR NATURALMENTE 

NO LE PARECE CONVENIENTE 

MÉXICO NO ESTÁ PREPARADO PARA LA EUTANASIA 

ES UN HOMICIDIO 

ESTÁ A FAVOR DE LA VIDA 

POR EL VÍNCULO AFECTIVO 

HAY QUE AYUDARLO A MORIR BIEN 

OTRO 

NO SABE 
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espontáneas 

*Esta pregunta sólo se realizó a 
quienes señalaron que están en 

contra de la eutanasia. 



¿Por qué está en contra de la eutanasia?*  

16	n=	271	

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes señalaron que están en contra de la eutanasia. 

PORQUE NADIE 
PUEDE DECIDIR 

CUANDO QUITARLE 
LA VIDA A OTRA 

PERSONA 

SÓLO DIOS 
PUEDE QUITAR 

LA VIDA 

LA PERSONA 
PODRÍA 

MEJORAR 

VA EN 
CONTRA DE 
LA RELIGIÓN 

NO TENEMOS 
DERECHO A 

QUITARLE LA VIDA 
A ALGUIEN MÁS 

EL PACIENTE 
DEBE MORIR 

NATURALMENTE 

NO LE PARECE 
CONVENIENTE 

MASCULINO 24.9% 5.7% 12.4% 6.6% 3.4% 8.2% 8.3% 

FEMENINO 31.8% 14.8% 4.6% 6.6% 8.3% 5.3% 5.2% 

Se
xo

 

MÉXICO NO ESTÁ 
PREPARADO PARA 

LA EUTANASIA 

ES UN 
HOMICIDIO 

ESTÁ A 
FAVOR DE LA 

VIDA 

POR EL 
VÍNCULO 
AFECTIVO 

HAY QUE 
AYUDARLO A 
MORIR BIEN 

OTRO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 6.1% 5.6% 4.5% 2.1% 1.4% 0.0% 10.2% 0.6% 

FEMENINO 2.1% 1.5% 1.7% 2.2% 1.3% 2.7% 7.0% 4.9% Se
xo

 



LEY	DE	VOLUNTAD	
ANTICIPADA	3 

17 



18	

53.2% 

1.6% 

36.6% 

5.8% 2.8% 

DE ACUERDO NI DE ACUERDO NI EN 
DESACUERDO 

EN DESACUERDO NO SABE NO CONTESTÓ 

DE ACUERDO NI DE ACUERDO NI EN 
DESACUERDO EN DESACUERDO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 61.5% 1.1% 30.7% 4.5% 2.2% 

FEMENINO 45.5% 2.1% 42.1% 7.1% 3.2% Se
xo

 

n=	600	

Desde enero de 2008, se encuentra vigente la Ley de Voluntad 
Anticipada, que regula la forma de manifestar la negativa de una 

persona a someterse a medios, tratamientos y/o procedimientos médicos 
que pretendan prolongar de manera innecesaria su vida, también 

conocida como eutanasia pasiva, pero ésta no impide el sufrimiento 
innecesario para quien ya no tiene cura. Dígame, ¿usted está de acuerdo 

o en desacuerdo con esta Ley?  



44.7% 

44.2% 

4.4% 
6.7% 

19	n=	600	

Se
xo

 

Esta reforma incluye una cláusula donde los médicos tienen la opción de 
negarse a aplicar la eutanasia pasiva, pero se encuentran obligados a 

pasar el caso del paciente a otro médico. Tomando en cuenta este 
aspecto, ¿usted considera que los médicos tienen el derecho de negarse 
a aplicar la eutanasia a un paciente que se los solicita o que deben estar 

obligados a cumplir la solicitud de su paciente para evitarles un mayor 
sufrimiento?  

LOS MÉDICOS TIENEN EL 
DERECHO DE NEGARSE 

A APLICAR LA 
EUTANASIA 

LOS MÉDICOS ESTÁN 
OBLIGADOS A CUMPLIR 

LA SOLICITUD DE SU 
PACIENTE  

NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 39.5% 51.1% 3.0% 6.4% 

FEMENINO 49.5% 37.8% 5.8% 6.9% 

LOS MÉDICOS TIENEN EL DERECHO 
DE NEGARSE A APLICAR LA EUTANASIA 

LOS MÉDICOS ESTÁN OBLIGADOS A 
CUMPLIR LA SOLICITUD DE SU PACIENTE  

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



20	n=	600	

Se
xo

 

64.7% 

30.0% 

2.4% 

2.9% 

En caso de que un paciente en fase terminal no hubiese hecho 
valer su derecho a la Ley de Voluntad Anticipada, ¿usted cree que 

los familiares están en el derecho de solicitar la eutanasia pasiva 
para evitar más sufrimiento a su enfermo? 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 70.0% 26.1% 1.3% 2.6% 

FEMENINO 59.7% 33.7% 3.5% 3.1% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 
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Se
xo

 

61.9% 

34.0% 

2.7% 

1.4% 

Le pido por favor haga un ejercicio de imaginación y piense por un 
momento que usted ha sido diagnosticado con una enfermedad terminal, 

la cual le ha provocado diversos malestares y ha limitado sus facultades 
físicas. Viéndose en esta situación, ¿usted solicitaría a su médico el 

procedimiento de eutanasia para acelerar su muerte y evitar prolongar su 
dolor?  

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 64.8% 31.1% 2.3% 1.8% 

FEMENINO 59.2% 36.7% 3.0% 1.1% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



22	n=	600	

Se
xo

 

41.9% 

52.3% 

4.0% 

1.8% 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 49.8% 42.7% 4.7% 2.8% 

FEMENINO 34.5% 61.3% 3.4% 0.8% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

Ahora le pido imagine que un familiar ha sido diagnosticado con 
una enfermedad terminal que le provoca graves malestares y que 

le impide realizar actividades por sí mismo, ¿usted solicitaría a su 
médico el procedimiento de eutanasia para acelerar su muerte y 

evitar prolongar su dolor?  



EL	PAPEL	DE	LA	RELIGIÓN		4 
23 



24	n=	600	

Se
xo

 

39.2% 

53.1% 

5.2% 

2.5% 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 33.7% 58.1% 4.9% 3.3% 

FEMENINO 44.3% 48.4% 5.5% 1.8% 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

Independientemente de la religión que usted profese, dígame, 
¿usted cree que las personas que solicitan la eutanasia van en 
contra de las reglas de Dios? 	



25	

40.7% 

5.3% 
0.2% 

44.0% 

3.8% 6.0% 

ES UNA FORMA DE 
REDIMIRSE ANTE DIOS 

CASTIGO DIVINO AMBAS NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ 

ES UNA FORMA DE 
REDIMIRSE ANTE 

DIOS 
CASTIGO DIVINO AMBAS NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 32.3% 7.1% 0.5% 50.4% 3.3% 6.4% 

FEMENINO 48.4% 3.7% 0.0% 38.1% 4.4% 5.4% Se
xo

 

n=	600	

Hay quienes ven las enfermedades como un castigo divino por los 
pecados cometidos, mientras que otros piensan que son una forma de 

redimirse ante Dios, ¿usted con que postura está más de acuerdo con los 
que creen que las enfermedades son un castigo divino o con que son 

una forma de redimirse ante Dios?  



NOTA METODOLÓGICA 

26 

Universo 
 
•  Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

Técnica de levantamiento 
 
•  Encuesta telefónica realizada el 9 de septiembre de 2016. 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 
•  Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 
nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

•  Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-
Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 
Marco muestral y selección de la muestra 
 
•  Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE. 
•  Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


